

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тумасян Елизаветы Александровны на тему: «Морфо-функциональное состояние эндометрия после органосохраняющих операций по поводу доброкачественных опухолей яичников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.3.2. Патологическая анатомия.

Диссертационная работа Тумасян Елизаветы Александровны посвящена важной проблеме современной гинекологии - оценке состояния эндометрия у пациенток репродуктивного возраста до и после оперативных вмешательств по поводу доброкачественных опухолей яичников. До настоящего времени опухоли яичников сохраняют тенденцию как наиболее часто встречающаяся нозология среди новообразований половой системы. Известно, что доброкачественные опухоли яичников приводят к снижению овариального резерва. Однако до сих пор нет единого мнения о влиянии состояния овариального резерва на структурно-функциональные характеристики эндометрия у наблюдаемых с доброкачественной опухолью яичников до и после органосохраняющего лечения.

Актуальность темы раскрыта и доказана во введении к автореферату.

Материал диссертации соответствует цели и задачам работы. Диссертация выполнена на достаточно большом клиническом материале (145 пациенток репродуктивного возраста) с использованием современных лабораторных и инструментальных методов обследования.

Автором в процессе работы получены приоритетные результаты о патоморфологических, морфометрических и иммуногистохимических характеристиках слизистой матки, впервые выявлена значимость эстроген-прогестерон-рецепторного статуса эндометрия, установлены пороговые показатели ER, PR до и после оперативного лечения как предиктивные факторы снижения рецептивности. Определена роль пиноподий в диагностике восприимчивости эндометрия.

Результаты патоморфологического исследования соотнесены с данными ультразвукового мониторинга в тандеме с маркерами состояния овариального резерва, описаны изменения сонографической картины слизистой матки и индикаторы эндометриальной и субэндометриальной гемодинамики в зависимости от гистотипа опухоли до и после органосохраняющих операций.

У пациенток с доброкачественными опухолями яичников выявлены индикаторы снижения овариального резерва и рецептивности эндометрия. Показано, что эпителиальные опухоли оказывают негативное воздействие на яичники и эндометрий еще на дооперационном этапе в отличие от зрелых тератом, в то время как после операции степень восстановления изучаемых структур была выше при доброкачественных опухолях яичников эпителиального генеза в сопоставлении со зрелыми тератомами.

Доказана необходимость внесения в протокол обследования полученных данных до и после хирургического вмешательства по поводу доброкачественных опухолей яичников.

Выводы диссертации закономерно следуют из основных научных положений, защищаемых автором, имеют несомненное научное и практическое значение.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов не вызывают сомнений. Результаты диссертационных исследований отражены в 12 печатных работах, в том числе в 3 журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки РФ.

Автореферат написан ясно, лаконично, дополнен рисунком и таблицами, отражающими результаты проведенной работы. Существенных замечаний по автореферату нет.

Изложенный материал в автореферате дает все основания заключить, что диссертационная работа Тумасян Елизаветы Александровны на тему: «Морфо-функциональное состояние эндометрия после органосохраняющих операций по поводу доброкачественных опухолей яичников» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и

гинекология, 3.3.2. Патологическая анатомия является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной для акушерства и гинекологии научной задачи - оптимизация персонализированного подхода к ведению пациенток после органосохраняющих операций по поводу доброкачественных опухолей яичников, что имеет существенное значение для акушерства и гинекологии. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 и 10 разделе II «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.3.2. Патологическая анатомия.

Профессор кафедры акушерства,  
гинекологии и перинатологии  
ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ  
(Сеченовский Университет), д.м.н

Бахтияров К.Р.

ПОДПИСАНО ЗАВЕРЯЮ  
Начальник отдела  
Ученого совета  
24 10  
И. Комаров В.